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Horeli štyri sviečky na adventnom venci tak 

ticho, že bolo počuť, ako sviečky začali hovoriť. Prvá 

sviečka sa volala Mier, druhá Viera a tretia Láska. 

Sviečky horeli čoraz slabšie, až ich svetielka úplne 

zhasli.  Len štvrtá sviečka svietila ďalej. Volala sa 

Nádej. Plameň Nádeje by nikdy nemal v našom 

živote zhasnúť....a každý z nás by mal mať v srdci 

plamene  Mieru,  Viery,  Lásky  a  Nádeje.  

Určite mnohí z vás poznajú tento príbeh 

o adventnom venci. Áno, máme tu adventný čas. 

V našich domovoch a možno aj na pracoviskách horí 

na stole prvá sviečka na adventnom venci. Adventná 

doba nám hlása, že čoskoro príde Kristus Pán, ktorý 

sa pýta každý deň vstúpiť do našich sŕdc: „Ja som 

svetlo sveta. Kto mňa nasleduje, nebude chodiť 

v tme, ale bude mať svetlo života.“(J 8, 12) Ježiša 

Krista by sme mali čakať a mal by byť svetlom nášho 

života nielen v tento adventný a predvianočný čas, 

ale počas celého roka. On by mal byť oporou a ná-

dejou v našom živote. Jeho svetlo by nás malo 

sprevádzať každý deň a na každom kroku.  

Aj Evanjelická diakonia sa snaží už 20 rokov 

byť takým svetielkom pre pomoc blížnemu. A ve-

ríme, že budeme svetielkom v životoch blížnych aj 

naďalej. Budeme prosiť každodenne nášho Pána 

o svetlo na našej ceste. A veríme, že aj čítanie nášho 

časopisu vám spríjemní predvianočné chvíle a pri-

nesie aspoň trochu svetla do dlhých zimných večerov.

Keď budete večer sedieť pri stole s adventným 

vencom, vpustite svetlo zo sviečok aj do vašich sŕdc. 

Určite  vám  bude  na  tomto  svete  ľahšie...

Jana Gasperová

PR manager



Pozorujme sa vospolok, aby sme sa povzbudzovali k láske 

a  dobrým  skutkom.

                                                                           Žid. 10 24

Milí naši čitatelia,

keď ste sa v priebehu roku 2011 viackrát stretli s pri-

pomienkou dvadsiateho jubilea Evanjelickej diako-

nie (ED) možno vás napadlo, aký vlastne mali 

oslavy jubilea význam? Či bolo záujmom ED iba:

• dostatočne odprezentovať kvalitu svojej práce, 

   • zdôrazniť správnosť koncepcie jej činnosti, 

   • potvrdiť napriek pretrvávajúcim problémom 

v legislatíve a financovaní tretieho sektora ži-

votaschopnosť  cirkevnej  organizácie, 

• alebo presadiť sa v konkurencii v sociálnom 

prostredí na Slovensku ? 

Nadpísaný text z Listu ap. Pavla Židom nám 

však chce pripomenúť, že kresťania majú mať aj nie-

čo z vnútornej motivácie pre túto prácu: vidieť nú-

dzu nášho okolia a spôsob, akým sa s ňou snažia 

vysporiadať iní. To nás môže motivovať k rastu čino-

rodej,  podnikavej  lásky. 

Nie každý vie a musí vykonávať napríklad 

odborné sociálne služby. Ale každý kresťan, ba kaž-

dý človek by mal mať otvorené srdce k dobrovoľnej 

pomoci pri zmierňovaní chudoby, samoty, zdravot-

nej, či sociálnej núdze iných ľudí. ED sa snaží takúto 

pomoc  nielen  formovať,  ale  aj  vďačne  prijímať.

V tomto čísle nášho časopisu chceme zhrnúť 

aktivity pri oslavách 20-teho jubilea ED, ktoré sme po-

čas tohto roku zaregistrovali pri činnosti Ústredia, 

jednotlivých Stredísk (SED) a partnerov ED, a ktoré 

môžu motivovať pri pomoci blížnym. Boli to hlavne 

besedy o 20-ročnom rozvoji ED a reportáže zo SED, 

odvysielané v obľúbenej relácii Slovenského rozhla-

su Cesty a televíznej relácie Orientácie. Väčšina SED 

pripravila formou seminárov regionálne diakonické 

podujatia za účasti cirkevných, diakonických a sa-

mosprávnych predstaviteľov, ktoré si zobrali za cieľ 

povzbudzovať k pomoci blížnym. Najväčší ohlas 

malo celodiakonické stretnutie v Slovenskom komor-

nom divadle v Martine, spojené s vyhodnotením 

najlepších pracovníkov stredísk ED. Z tlačových 

aktivít Ústredia sú to tlačová konferencia ku 

20. jubileu ED, vydanie prekladu významnej publi-

kácie Svetového luteránskeho zväzu Milosť, starostli-

vosť a spravodlivosť, ako aj zviditeľnenie ED v tlačo-

vých médiach ako sú Diakonia.sk, EPsT a in_ba 

Informačný magazín Bratislava.  Vyvrcholením osláv 

boli medzinárodné podujatia: Študijné dni Troj-

partnerstva s hlavnou témou Diakonia, Slávnostný 

koncert k 20. výročiu ED so sólistkou Adrianou 

Kučerovou a Kresťanským komorným orchestrom 

ZOE, spojený s ocenením najvýznamnejších spolu-

pracovníkov ED a Diakonické fórom na ktorom účin-

kovali partneri ED z viacerých krajín a organizácií.  

Milí naši čitatelia, doplnením vašej infor-

movanosti o rozvoji a potrebách ED, chceme Vám 

súčasne aj poďakovať za spoluprácu a vyzvať Vás 

na nové partnerstvo s ED, ktoré je možné podporiť 

nielen finančným a materiálnym spôsobom, ale aj 

modlitbami a vytváraním kruhu priateľov ED, ktorý 

vytvorí zábezpeku pre všetkých ľudí, uložených 

do  starostlivosti  Evanjelickej  diakonie.    
Ján Huba

riaditeľ ED ECAV na Slovensku

Je mi velkou cti, že jsem se mohl účastniť 

20. výročí Evanjelickej diakonie na Slovensku. 

V minulém roce si i naše Slezská diakonie připo-

mněla 20 let své existence a já, který jsem byl u jejího 

vzniku jsem předal funkci řiditele své nové nástup-

kyni  Dr. Zuzaně Filipkové. V současnosti pracuji 

ve  Slezské  diakonii  jako  poradce  a  konzultant.

Kontakty a spolupráce našich luterských cirk-

ví, Evajelické církve na Slovensku a naši Slezské 

církve evangelické sahají hluboko do historie. 

Rovněž můj otec, evangelický pastor Vladislav 

Santarius celý svůj život aktivně spolupracoval se 

sbory, pastory a jednotlivými bratřimi tady na 

Slovensku, ale i v našem regionu, pokud z různých 

důvodů slovenští evangelici žili a pracovali na 

Ostravsku  a  Karvinsku.

Ve stejném duchu i já i celá Slezská diakonie 

od svého vzniku udržovala partnerské a bratrské 

kontakty s vaši Evanjelickou diakonii. S vedením 
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diakonie  s ředitelkou farářkou Zuzkou Kolárovskou, 

s dalším vedením a zejména se současným ředitelem 

Janem Hubou jsme se velmi často setkávali na 

pracovních návštěvách buď u nás na Slezsku, 

ale i zde na Slovensku. Naše přátelské a bratrské 

vztahy jsme dále prohlubovali i na jiných odborných 

setkáních v České republice i jiných evropských 

zemích. Jednalo se zejména o naše společné členství 

v Eurodiakonii ale i v rámci společně vybudované 

Vyšegradské platformy diakonie. Tzv. V-4 tvoří 

diakonie ze Slovenska, Polska, Maďarska a  České 

republiky.

Chtěl bych na této konferenci  připomenout 

další významný okamžik naši společné historie, 

že  naše oficiální spolupráce sahá do roku 1991, kdy 

ještě v rámci nerozděleného Československa, zde 

v Bratislavě, na ústředí církve na Palisadach byla 

založena Ekumenická Diakonie, která sdružovala 

asi 13 diakonii různých nekatolických církvi v teh-

dejší Československé federaci. Evanjelická diakonie 

na Slovensku a tehdejší ředitelka Zuzana Kolárovská 

měla na jejím vzniku a fungování velký podíl.

Naše spolupráce a kontakty v uplynulých 

dvaceti létech přispěly k oboustrannému obohacení 

a povzbuzení pro křesťanskou sociální službu, která 

vždy není jednoduchá. Vždy jsme se snažili hledat 

cesty a způsoby jak realizovat v rámci sociálních 

aktivit i misijní a evangelizační poslání. Hledali jsme 

a diskutovali jak zajistit, aby naše diakonie, které

mohly obnovit svou činnost až po politických 

změnách v roce 1989 byly obrazně řečeno prodlou-

ženou rukou církve. Pomoci této ruky – sociální 

služby, kterou představuje diakonie, naše církve po 

40 letech ateizmu se mohou dotýkat znovu lidi – 

občanů této postkomunistické sekularizované 

společnosti.

Vaše i naše diakonie navazovala na jiné 

historické reality a každá pracovala v uplynulých 

20 let v jiné společensko – politické atmosféře. Právě 

proto se domnívám, že to všechno pomáhalo a bylo 

inspiraci pro hledání a uplatňování všeho nového 

a pozitivního v konkrétní práci našich diakonii. I po 

20 letech od vzniku našich diakonii a obnovení 

požehnané sociální práce našich církvi, jsem stále 

pevně přesvědčen, že diakonie mají velký význam 

pro církve. A velkým obviněním pro církve i nás 

jednotlivce by bylo, kdyby po politických změnách 

v roce 1989, v novém období svobody tato možnost 

práce  církve  nebyla  využitá.

Chtěl bych vám všem pracovníkům Evanje-

lickej diakonie, řediteli Jankovi Hubovi i celému 

vedení srdečně poděkovat za dosavadní spolupráci 

a popřát vám, ale i budoucím pracovníkům hojnost 

Božího požehnání a sil od našeho Pána k překonání 

různých těžkosti a problémů, bez kterých i diako-

nická  služba  nemůže  existovat.

Přeji vám, aby jste ve své činnosti vždy správně 

reagovali na nové situace a nové potřeby společnosti 

i potřeby jednotlivců. Zároveň vám přeji,  aby jste i do 

budoucna ve svých aktivitách zachovali křesťanské 

hodnoty, bez kterých by diakonie již nebyla diakonii, 

ale  normální  sociální  práci.

     Na závěr, biblický text, který je i v naši Slezské 

diakonii základní inspirujícím citátem: 

Tak ať vaše světlo září před lidmi,aby viděli vaše 

dobré skutky a vzdali slávu vašemu Otci v nebesích. 

Matouš 5,16

To přeji i Evanjelickej diakonii na Slovensku, 

aby její aktivity a požehnaná práce přinášela světlo 

do života potřebným ve slovenských městech i ve 

slovenských  vesnicích.
Česlav Santarius

   Poradce pro management Slezská diakonie
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medzi seba stavajú múr. Človek sa vťahuje do akejsi

izolácie. Pritom si možno ani neuvedomuje, že taký-

to postoj je do veľkej miery postojom boháča z Je-

žišovho  podobenstva.

V našom podobenstve O boháčovi a Lazárovi 

sa hovorí práve o tom, ako je k večnému trápeniu 

odsúdený človek, ktorý nevedel alebo nedokázal či 

nechcel prekročiť hranicu medzi ním a druhým 

človekom, preto, aby mu pomohol, aby ho zachránil. 

Čím ďalej tým viac sa svet stáva malým – v tom 

zmysle, že máme množstvo rôznych informácií zo 

všadiaľ. Dotýka sa všetkých nás to, čo sa deje na našej 

planéte. To však znamená aj to, že si nemôžeme 

zatvárať oči pred skutočnosťou , že na tejto zemi žije 

príliš veľa ľudí, ktorí prežívajú utrpenie najroz-

ličnejšieho druhu. Obraz boháča a Lazára, žiaľ nie je 

vôbec  niečo,  čo  je  len  minulosťou. 

Nielen v podobenstve prichádza tá chvíľa 

s ktorou niekto nepočíta a iný zas na ňu čaká – je to 

chvíľa  smrti.  Lazár  i  boháč  zomierajú. 

Odrazu akoby spadla opona a pred nami sa 

otvorí celkom iný svet. Vidíme Lazára v Abrahámo-

vom lone, ako oslavuje milostivého Boha a vidíme 

boháča v nekončiacom sa utrpení. Medzi nimi je 

hranica, ktorá sa v tomto prípade už teraz prekročiť 

nedá. Je medzi nimi priepasť, ktorú nik z ľudí 

nepreklenie. 

Pán Boh odsúdil boháča. Ale neodsúdil ho pre-

to, že bol bohatý a Lazara zas neomilostil preto, že bol 

chudobný bedár. Pán Boh odsúdil boháča preto, lebo 

nevedel prejsť zo svojej izolovanosti, ktorú spôso-

bovala povýšenosť, nadradenosť, pýcha, sebectvo, 

bezcitnosť ... Nereagoval na prosby Lazára. Lazár nie 

je v Božom kráľovstve preto , že bol chudobný, ale 

preto, že sa utiekal k Pánu Bohu. Chudoba nie je 

vstupenka do neba. Tu ide o niečo úplne iné. Ide 

o  vzťah  ku  Pánu  Bohu. 

Tento vzťah k Pánu Bohu sa veľmi dobre 

odzrkadlí na vzťahu ku blížnym. Lásku k Bohu 

môžeme ukázať predovšetkým cez svojho blížneho. 

Tragédia boháčovho života bola v tom, že si zakryl 

oči, aby nevidel, zapchal uši, aby nepočul, umlčal 

hlas srdca, aby skamenelo. Jeho hriech bola slepota 

voči blížnemu, sebectvo, nemilosrdnosť, jeho hrie-

chom bolo to, že sa mu majetok stal bohom, že sa ním 

nechal zotročiť. Aj pod vplyvom takéhoto otroctva si 

človek pestuje svoje sebectvo. Teda myslí predovšet-

Bol bohatý človek, obliekal sa do šarlátu a jemného ľanu 

a hodoval každý deň skvostne. A bol akýsi chudobný muž, 

menom Lazár, ktorý ležiaval pred jeho bránou vredovitý 

a žiadal si nasýtiť sa odpadkami z boháčovho stola, ale nikto 

mu ich nedal, len čo psy prichádzali a lízali mu vredy. Ten 

chudák umrel a anjeli ho zaniesli do lona Abrahámovho. 

Umrel aj boháč a pochovali ho. Potom v mukách podsvetia 

pozdvihlo oči a zďaleka uzrel Abraháma a v jeho lone 

Lazára; zvolal: Otec, Abrahám, zmiluj sa nado mnou a pošli 

Lazára, aby si koniec prsta omočil vo vode a ovlažil mi 

jazyk, lebo sa veľmi trápim v tomto plameni. Ale Abrahám 

mu povedal: Synu, rozpomeň sa že si ty svoje dobré veci 

vzal zaživa a podobne Lazár zlé; teraz tento sa tu teší a ty 

sa trápiš. Okrem toho medzi vami a nami je veľká 

priepasť, aby tí, čo odtiaľto chcú prejsť k vám, nemohli 

ani odtiaľ nedostali sa k nám. Nato povedal boháč: Prosím 

ťa teda, otče pošli ho do domu môjho otca; mám totiž päť 

bratov; nech im svedčí o tých veciach, aby neprišli aj oni 

na toto miesto múk. Abrahám mu povedal: majú Mojžiša 

a prorokov, nech ich poslúchajú. Nie, otec Abrahám, 

ale keby niekto z mŕtvych išiel k nim, kajali by sa. 

Odpovedal mu: Keď Mojžiša a prorokov neposlúchajú, 

nedajú sa presvedčiť, ani keby niekto z mŕtvych vstal. 

(L 16, 19 – 31)

Takmer počas celého tohto kalendárneho roka 

sme si na rôznych miestach s vďakou voči Pánu 

Bohu pripomínali 20. výročie obnovenia činnosti 

ED našej cirkvi. Bolo tak už mnohé spomenuté, 

pripomenuté, zaznelo množstvo informácií. Za tý-

mito informáciami je však práca a snaženie ľudí, 

ktorým na tomto diele záležalo a záleží, či už išlo 

o tých, ktorí prácu rozbiehali a konajú v rámci 

organizácie ED, ale išlo aj o tých, ktorí túto prácu 

rozbiehali a naďalej konajú vo svojich cirkevných 

zboroch. Napriek všetkým, ťažkostiam, ktoré tu boli 

a aj sú, môžeme len s vďakou vyznať, že to Bol sám 

Hospodin, ktorý túto prácu viedol a požehnával. 

Lebo, ak Hospodin nestavia dom, márne sa namáha-

jú stavitelia. (Ž 127, 1a). Pán Boh sa priznal k úprim-

ným snahám o pomoc blížnemu. A s odstupom času 

už môžeme vidieť aj konkrétne výsledky týchto snáh. 

Na druhej strane, dnes často počúvame o individua-

lizme, o tom že ľudia sa navzájom odcudzujú, že si 
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A my – kresťania - máme  oveľa viac ako Mojži-

ša a prorokov. Máme Pána Ježiša Krista. Máme Toho, 

ktorý jediný preklenul priepasť medzi nebom a ze-

mou. On nielen učil ako proroci, ale aj priniesol 

za  nás  obeť  zmierenia.

Môžeme povedať, že ani jeden z nás v tomto 

slova zmysle nie je Lazár. Všetci sme boháči. A  sme 

oveľa viac bohatší, ako bol boháč z Ježišovho 

podobenstva. Sme bohatí v Bohu skrze Ježiša Krista. 

Sme obohatení láskou Pána Ježiša. Nik z nás nemôže 

povedať, že nemá z čoho dať, pretože sme všetci 

prijali v Krste svätom dar Ducha Svätého. Vždy, keď 

sa dáme obohatiť Kristovým slovom milosti a Jeho 

darmi sviatosti VP – krvou a telom, vždy vtedy sa 

nám otvoria oči a srdce, aby sme videli a vnímali 

svojich blížnych. Sme bohatí a predsa máme nádej na 

účasť v Kristovom kráľovstve. Sme oslobodení Pá-

nom  Ježišom  Kristom.

 Jedným z prejavov kresťanskej slobody je láska. 

Má byť teda podstatným rysom našej bytosti. 

Kresťanská sloboda je sloboda od vlastného sebectva, 

pretože to je v ostrom protiklade s láskou. Kto každý 

deň víťazne bojuje proti svojmu sebectvu, ten buduje 

svoju slobodu.  Zároveň nosí v sebe nádej, že sa 

naplnia slová Pánovho zasľúbenia: prídem a pobe-

riem si vás k sebe, aby ste boli tam, kde som ja. 

Ide o to, aby sme toto bohatstvo, ktoré sme 

dostali z Božej milosti a lásky, aby sme ho nezapre-

dali za niečo, čo aj môže vyzerať výhodne a lákavo, 

ale je to len bezcenný brak. A ide aj to, aby sme toto 

bohatstvo v Bohu vedeli správne použiť ku prospe-

chu  blížnych  a  nám  ku  spaseniu.

Bratia a sestry! Diakonia má určite veľký 

misijný význam. Je výborným prostriedkom k zvidi-

teľneniu Božej lásky. Jej činnosť môže osloviť aj tých, 

ktorí ináč Božie slovo nevnímajú. Prostredníctvom 

úprimnej služby blížnemu  môžeme ľudí priviesť ku 

Pánu Bohu. Želám nám všetkým, aby nás nič nedo-

kázalo odradiť od dobrých snáh, od budovania a zve-

ľaďovania všetkého dobrého. Všetko robme na slávu 

Božiu a pre časné i večné dobro našich blížnych. 

Prosme Trojjediného Pána Boha, aby nás On sám 

v  tom  viedol  a  požehnával. 
Miloš Klátik

Generálny biskup ECAV na Slovensku

kým na seba a na svoje záujmy. Keď si má vybrať 

z viacerých možností, vyberá si tú možnosť, ktoré je 

najvýhodnejšia pre neho. Obyčajne sa ani nezaujíma 

o to, aké následky to bude mať pre druhých ľudí. 

Žiaľ, tento spôsob myslenia a konania je už taký 

častý, že sa mnohí nad ním ani veľmi nepozastavujú, 

ale  pokladajú  ho  za  normálny. 

Človek má vo svojom vnútri už zapísaný 

program sebectva. Sebectvo je však protikladom 

lásky, ktorú od nás Pán Boh očakáva. Milovať Pána 

Boha a milovať blížneho preto nie je taká ľahká a 

jednoduchá záležitosť. Čistá, skutočná kresťanská 

láska je Božím darom. Je darom Ducha Svätého.

Kto žije len pre seba, žije nezodpovedne. 

Kto nevidí šťastie, či nešťastie suseda, známeho, 

blížneho, kto nie je ochotný pomôcť, keď je jeho 

pomoc veľmi potrebná, ten kráča cestou boháča. 

Boháč nepochopil, že Lazár je vlastne skúšobným 

kameňom jeho zbožnosti, jeho viery a z toho vyplý-

vajúcej  ľudskosti. 

Pán Ježiš nás týmto svojím podobenstvom 

chce dôrazne upozorniť ešte na jednu dôležitú vec: 

Smrť je konečná hranica, cez ktorú všetci prejdeme 

a cez ktorú si každý z nás prenesie svoju vieru a svoje 

konanie. Po smrti už nik nebude môcť napraviť to, 

čo pokazil v časnosti, a čo v časnosti mohol aj s Božou 

pomocou a milosťou napraviť. A nepríde nik z onej 

strany, aby nás usmernil a varoval. To však nezna-

mená, že nemáme možnosť dozvedieť sa to, ako 

máme žiť, ako narábať s darmi, ktoré máme od Pána 

Boha. Aj pre nás platia slová: majú Mojžiša a pro-

rokov,  nech  tých  poslúchajú. 

Máme Božie slovo. K tomu, čo Biblia obsahuje 

sa dá pristupovať rôznym spôsobom. Dá sa ku nej 

pristupovať tak, že ju budeme skúmať zo všetkých 

strán a použijeme na to všetky dostupné prostriedky. 

Takýto prístup je síce správny, ale je to len začiatok 

cesty. Ak človek otvorí svoje vnútro pôsobeniu toho, 

čo Biblia obsahuje, odohráva sa zvláštna vec. 

Spočiatku bol človek ten, ktorý skúmal Bibliu, ana-

lyzoval ju svojím rozumom. Ale potom sa odohrá to, 

čo už mnohí zažili: Slovo Božie sa stáva pánom, stáva 

sa skúmateľom. Človek zisťuje, že to, čo v Biblii číta 

je  veľmi  aktuálne  pre  neho  samého.
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Ján Gasper a Szilvia Buzalová  

odovzdali najvyššie ocenenie 

ED - „Zlatý odznak“ a diplom - 

Jane Tomašovičovej predsed-

níčke Správnej rady ED, 

starostovi Hont. Moraviec 

Rudolfovi Gabryšovi, význam-

nému neurochirurgovi Imri-

chovi Lukáčovi a Jánovi Hu-

bovi,  riaditeľovi  ED.

    

Výťažok z koncertu sa použije na podporu 

činnosti Centra pre deti a mládež KROK, ktorý pre-

vádzkujeme v centre Bratislavy ako projekt Ústredie 

ED. 
Jana Gasperová

PR manager

28. októbra 2011 sa v monumentálnych pries-

toroch Veľkého evanjelického kostola v Bratislave 

uskutočnil Slávnostný koncert k 20. výročiu ED.

Adriana Kučerová, mladá, ale už slávna slo-

venská operná speváčka, ktorá svojím umením oča-

rila návštevníkov najslávnejších operných domov, 

podporuje charitatívne podujatia. Ochotne prijala 

pozvanie na slávnostný koncert ED, a tak svojím 

speváckym  umením  podporila  ľudí  v  núdzi. 

Adriana Kučerová vystúpila so sprievodom 

Kresťanského komorného orchestra ZOE a pod tak-

tovkou renomovaného umelca Ewalda Danela. 

V rámci programu ocenila ED na základe rozhod-

nutia Správnej rady 4 spolupracovníkov, ktorí sa 

významným spôsobom zaslúžili o jej rozvoj. 

Predstavitelia ECAV a ED - Miloš Klátik, generálny 

biskup ECAV na Slovensku, zástupca riaditeľa ED 

Slávnostný koncert 20. výročie ED

Slávnostný koncert

Adriana Kučerová, operná speváčka
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29. októbra 2011 v priestoroch Evanje-

lickej bohosloveckej fakulty UK Bra-

tislava sa uskutočnilo Sympózium Dia-

konické fórum zamerané na 20 rokov 

činnosti ED. Sympózium otvorila Zuzana 

Kolárovská, farárka a prvá riaditeľka ED 

ECAV Božím slovom z knihy proroka 

Izaiáša 44,6: „Takto vraví Hospodin, kráľ 

Izraela a jeho Vykupiteľ, Hospodin 

mocností: Ja som prvý, ja som i posledný, 

okrem mňa nieto Boha.“ V modlitbe 

prosila o požehnanie stretnutia. Na aka-

demickej pôde prítomných privítal Ľu-

bomír Batka, dekan EBF UK. Hlavný 

referát bol zameraný na 20 rokov činnosti 

a ciele ED. Nasledovali koreferáty od-

borných partnerov z tuzemska i zo zahra-

ničia.V príspevkoch vyzdvihli význam-

ní zástupcovia cirkevných partnerov, ako 

aj odborných partnerov ED, úlohu dia-

konie v sociálnom štáte, vzťah diakonie 

a cirkvi a reflexie doterajšej spolupráce. 

Príjemným obohatením boli pozdravy 

partnerov z Nemecka, Maďarska, Srbska, 

Rumunska, ako aj partnerov zo Slo-

venska. Srdečné blahopriania odovzdali 

zástupcovia, ako boli diakonické diela 

ELK Würtemberg, ELK EKM a ELK 

Sachsen, Slezské Diakonie, Diakonie 

ČCE.  Slávnostné stretnutie sme zakonči-

li spoločnými ďakovnými Službami Bo-

žími, na ktorých zvesťou Božieho slova 

poslúžil dôstojný brat Miloš Klátik, 

generálny biskup ECAV na Slovensku. 

Liturgiou poslúžili dôstojný brat Milan 

Krivda, biskup ZD a sestra Silvia 

Gdovinová, námestná farárka na mieste 

biskupskej kaplánky. Slávnostnými po-

dujatiami sme sa chceli poďakovať všet-

kým zamestnancom, partnerom a pod-

porovateľom z domova a zo zahraničia. 

Jana Gasperová
PR manager
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Diakonické fórum EBF Finančný dar od Diakonie Sachsen

Detlef Harland, 
Diakonia Mitteldeutschland

Johannes Flothow, 
Diakonické dielo Würtemberg

Ján Brozman, 
dištriktuálny dozorca VD ECAV

Radovan Gumulák, 
generálny sekretár SKCH

Vladislav Ivičiak, direktor Ekumenickej 
humanitárnej organizácie Novi Sad

Attila Szpisák, 
CZ  Slovenský Komlóš

Juraj Dušan Vanko, 
CZ Butín

David Šourek, 
riaditeľ Českobratrská církev evangelická



V septembri sa v Bruseli uskutočnil seminár 

s názvom Training seminar on Accessing EU funding 

pre zamestnancov diakonií združených v Euro-

diaconii (Brusel) a príbuzných organizácií. Seminár 

sa uskutočnil za podpory Otto Per Mille Fund a hlav-

ným organizátorom bola Eurodiaconia. Pozvanie na 

toto podujatie sme prijali a za našu Diakoniu sa 

zúčastnila vedúca referátu vzdelávania Daniela 

Majerčáková. 

Týždňový seminár pod taktovkou pani Leny 

Morel z organizácie Welcome Europe v Paríži sa 

niesol v duchu prísunu množstva informácií, 

tréningového času stráveného nad konkrétnymi 

prípadovými štúdiami k projektovým možnostiam, 

konkrétnej identifikácie silných a slabých stránok 

pri podávaní žiadostí o granty EÚ. V priebehu tohto 

týždňa sme boli „zasypaní“ informáciami, dobrými 

radami, príkladmi, kontaktmi a spoločnými myš-

lienkami, či nápadmi, ktoré možno zrealizovať v po-

dobe využitia grantových možností, ktoré ponúka 

viac ako 450 rôznych fondov EÚ. Tento seminár 

priniesol zúčastneným hlavne prehľad v riadení EÚ 

fondov, hlavné dôrazy implementácie, monitoro-

vania, riadenia a vyhodnocovania samotných fon-

dov, ako aj jednotlivých žiadostí. Uvádzanie kon-

krétnych príkladov z praxe bolo možné hlavne vďa-

ka Lene Morel, ktorá nás oboznámila s dobrými 

príkladmi, ale hlavne nás varovala prostredníctvom 

negatívnych  príkladov  projektov. 

Dňa 15.9.2011 

zorganizovalo 

O b č i a n s k e  

z d r u ž e n i e  

Punkt „Dobrý 

trh na Panens-

kej“. Cieľom bo-

lo v rámci týžd-

ňa mobility za-

pojiť podľa vzo-

ru západných krajín celú ulicu. Všetky prevádzky 

otvorili svoje brány počas štátneho sviatku. V ma-

lých stánkoch pred obchodom ponúkali svoje

výrobky majitelia a prevádzky. Keďže naše centrum 

pre deti a mládež Krok je na Panenskej ulici, zapojili 

sme sa aj my. Otvorili sme svoje dvere a ponúkli sme 

program pre deti. Siedmi dobrovoľníci maľovali na 

tvár, tlačili tričká, kreslili s deťmi. Na občerstvenie 

sme varili guláš. Úspešnosť akcie hodnotíme aj 

vyzbieraním sumy 100 eur, ktoré použijeme na ná-

kup hygienických potrieb centra Krok. Ďakujeme 

všetkým, ktorí prišli, strávili s nami príjemný deň 

a  finančne  podporili.
Peter Kutlák

dobrovoľník v Kroku

Dobrý trh na Panenskej

Lena Morel

Maľovanie na tvárMaľovanie tričiek
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Na základe požiadavky účastníkov seminára 

vznikla pod hlavičkou Eurodiaconie databáza 

projektov, kde je možné evidovať projektové myš-

lienky a možnosti spolupráce jednotlivých diakonií 

na rôznych projektoch. Tento seminár ako prvý 

svojho druhu na pôde Eurodiaconie otvoril priestor 

pre takúto spoluprácu a rovnako tak priestor pre 

myšlienky  a  zdieľanie  názorov  i  praxe. 

Po ukončení seminára sme navštívili expozíciu s náz-

vom Welcome:Belgicko a migrácia v známej výstav-

nej  expozícii  mesta  Atomium.

Daniela Majerčáková
Referát vzdelávania

Účastníci seminára

Evanjelická diakonia ECAV na Slovensku 

koncom novembra ukončila vzdelávacie aktivity 

projektu SoDeT, ktorý bol podporený z programu 

Európskej Únie Zamestnanosť a sociálna inklúzia. 

Naša spoluúčasť bola zabezpečená z prostriedkov 

Hoffnung für Osteuropa – Diakonische Werk Ev. Kir-

che Württemberg. Začiatok vzdelávacieho procesu 

bol v minulom roku. Úspešné ukončenie vzdelá-

vacích aktivít nám poskytlo priestor na hodnotenie 

dopadov projektu a vyhodnotenie úspešnosti jedno-

tlivých vzdelávacích kurzov a seminárov. V najbliž-

šom období nás čaká finančné vyhodnotenie a pl-

nenie  projektu. 

Chceme sa preto poďakovať všetkým stredis-

kám, ako aj samotným zamestnancom, ktorí sa ak-

tívne zapojili do projektu a využili možnosť vzde-

lávania sa prostredníctvom e-learningu z pohodlia 

svojej  kancelárie  či  domácnosti. 

Daniela Majerčáková
Referát vzdelávania

     Deň dobrovoľníctva 2011 bol pre Centrum pre 

deti a mládež Krok, novým obohatením. Mali sme 

opäť možnosť ponúknuť novým dobrovoľníkom bez 

nároku na odmenu prácu a rôzne iné aktivity, ktoré 

nám pomohli zveľadiť vnútorné a vonkajšie pros-

tredie nášho centra. Keďže Krok prešiel v nedávnom 

čase malými organizačnými zmenami, potrebovali 

sme zopár ochotných sŕdc, ktoré by nám pomohli 

dostať priestory do finálneho stavu. Išlo len o malé 

detaily - umývanie okien, vysávanie a umývanie 

podláh, čistenie kuchyne, ktorú s deťmi využívame 

na príležitostné varenie, čistenie kúpeľní,

SOCIÁLNA
IMPLEMENTAČNÁ
AGENTÚRA

ZAMESTNANOSŤ
A SOCIÁLNA INKLÚZIA
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Evanjelická 

diakonia ECAV 

na Slovensku pri 

20. výročí svojho 

založenia a pri 

príležitosti Sveto-

vého dňa boja 

proti infekcii HIV 

a chorobe AIDS 

v spolupráci so 

Svetovým lute-

ránskym zväzom 

vydala aktualizo-

vaný preklad pu-

blikácie „Milosť, 

starostlivosť  a  spravodlivosť“.

Môžeme povedať, že Slovensko nepatrí ku 

krajinám, kde by prevalencia HIV/AIDS dosahova-

la alarmujúce čísla, napriek tomu je zrejmé, že za 

posledných 5 rokov sa počet HIV pozitívnych ľudí 

na Slovensku viac ako zdvojnásobil a počet naka-

zených Slovákov rapídne stúpa. V celosvetovom 

meradle hovoríme o skutočnej pandémii. Od vy-

puknutia pandémie HIV/AIDS takmer pred 30 rok-

mi sa vírusom nakazilo približne 60 miliónov ľudí 

a  25  miliónov  zomrelo.

 Svetový luteránsky zväz (SLZ) sa zaoberá 

krízou spôsobenou infekciou HIV a chorobou AIDS 

už od osemdesiatych rokov. V roku 2002 bol zaháje-

ný akčný plán Súcit, Premena a Starostlivosť ako odpo-

veď cirkví na pandémiu HIV/AIDS. Infekcia HIV a cho-

roba AIDS sa stala strategickou prioritou praktic-

kých projektov SLZ. ED v spolupráci so SLZ sa snaží 

vydaním novelizovanej publikácie v slovenskom 

jazyku vniesť svetlo do tejto problematiky, kedy je 

čoraz viac potrebné zdôrazňovať význam pre-

ventívnych opatrení na ochranu života. Táto publi-

kácia sa snaží o zosumarizovanie teologických a pas-

torálnych perspektív, ktoré formujú spôsob, akým by 

sme ako spoločenstvo evanjelických cirkví mali 

upratovanie políc s kni-

hami a spoločenskými 

hrami a pod. Sú to síce 

detaily, ale nie len pre 

naše centrum, ale aj pre 

celý svet sú v dnešnej 

dobe detaily veľmi dô-

ležité. Noví dobrovoľní-

ci sa popri svojej práci 

mohli ponúknuť kávou, 

čajom, minerálkou a po-

silniť aj niečím sladkým. 

Poobede v centre prebiehala aktivita s deťmi, vyrá-

bali sme obrázky z farebných pieskov (ktoré spolu 

s ostatnými 

v ý r o b k a m i  

našich detí 

z v y k n e m e  

predávať na 

r ô z n y c h  

bazárikoch 

a akciách). 

Deti piesko-

vá aktivita 

veľmi zaujala 

a spoločne sme sa pri nej dobre zabavili. V mene všet-

kých pracovníkov a dobrovoľníkov Evanjelickej dia-

konie a centra Krok veľmi pekne ďakujeme za kaž-

dého ochotného človeka, ktorý nás poctil svojou 

návštevou a pridal ruku k dobrému dielu. Veríme, 

že každým rokom nás bude spolu stále viac a pomô-

žeme spoločne tomuto svetu rásť v láske a ochote 

pomáhať  jeden  druhému.

Daniela Štrbová
dobrovoľníčka v Kroku

Inventarizácia „krokáckej” knižnice 

Obrázky z farebných pieskovVyrezávanie obrázku

Ochotní dobrovoľníci
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pristupovať k ľuďom zasiahnutým infekciou HIV 

a  chorobou  AIDS.

Prioritnou osou a snahou publikácie je prínos 

v oblasti prevencie, zmierňovaní utrpenia, zvyšovaní 

povedomia a rozširovaní vzdelanostnej bázy v sú-

vislosti s problematikou infekcie HIV a choroby 

AIDS. Svojím obsahom slúži jednak primárnej 

prevencii, ale v súvislosti so starostlivosťou ako 

integrálnou súčasťou diakonie so sebou prináša 

snahu o transformáciu širšieho sociálneho prostre-

dia tých, ktorí sú chorobou zasiahnutí a infikovaní.

Publikáciu môžeme považovať za základný 

učebný materiál, napísaný zrozumiteľnou a prís-

tupnou formou, kde sú zaradené predovšetkým 

poznatky z oblasti medicíny, preventívnej a domácej 

starostlivosti  a  verejnej  angažovanosti. 

V rámci svojho diakonického povolania sa cir-

kev v priebehu dejín vždy snažila pomôcť tým, 

ktorých trápili rozličné ochorenia. AIDS je ochorenie 

opradené predsudkami, morálnymi súdmi a mýta-

mi, ktoré brzdia prevenciu HIV a neopodstatnene 

ubližujú ľuďom žijúcim s infekciou HIV. Tieto pred-

sudky a mýty sa snaží príručka rozbiť a objasniť, 

predstavujúc infekciu HIV a chorobu AIDS a jej no-

siteľov v reálnom svetle doterajšieho poznania v sú-

lade  s  princípmi  evanjelického  učenia. 

Radoslav Gajdoš
Evanjelická diakonia

Od 13. októbra do 15. októbra 2011 sa konali 

v Agapé vo Svätom Jure  Študijné dni Trojpartnerstva. 

V rámci tohto partnerstva sú zastúpené Evanjelická 

krajinská cirkev vo Württembersku /ELKW/, Evanje-

lická luteránska cirkev stredného Nemecka/EKMD/ 

a Evanjelická cirkev augsburského vyznania na Slo-

vensku/ECAV/, ktoré sa schádzajú v pravidelných 

intervaloch. Študijné dni sú už tradične venované 

aktuálnym témam, spoločným pre všetky zúčastnené 

cirkvi. S ohľadom na 20. výročie vzniku Evanjelickej 

diakonie ECAV na Slovensku bola tohtoročnou 

témou  Študijných  dní  DIAKONIA.

Po oficiálnom otvorení Študijných dní riadi-

teľom Evanjelickej diakonie na Slovensku Jánom 

Hubom  a generálnym biskupom ECAV na Slovensku 

Milošom Klátikom sa začala pracovná diskusia. 

Hlavnou témou prvého dňa boli: Štruktúra diakonie 

a cirkvi v jednotlivých partnerských krajinách a ich 

vzájomné väzby. Pán generálny biskup Miloš Klátik 

venoval svoj príspevok vzťahu diakonie a cirkvi 

v historickom a súčasnom kontexte. Svoje príspevky 

predniesli aj predstavitelia diakonie EKMD Detlef 

Harland a Johannes Flothov z ELKW. Nosnou osou 

bolo porovnanie a previazanie štruktúr diakonie 

a cirkvi v jednotlivých krajinách. Otvorili sa otázky 

postavenia v štruktúre a hierarchii, ako aj vzájom-

ného fungovania cirkvi a diakonie. Prejavili sa určité 

rozdiely v štruktúre a fungovaní diakonie v jedno-

tlivých krajinách, ale zároveň je zrejmé, že napriek 

rozdielom v štruktúre je diakonia v každom prípade 

predovšetkým sociálna služba evanjelickej cirkvi. 

Diakonia je chápaná ako súčasť cirkevnej práce. 

M. Krivda, dištriktuálny biskup ZD ECAV

S. Slabol,dištriktuálny biskup VD ECAV
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     Aj tento rok sa Evanjelická diakonia ECAV na 

Slovensku zapojila do už tradičného podujatia, zná-

meho ako Deň boja proti chudobe, ktorý sa realizoval 

17. októbra 2011 v priestoroch bratislavského  ná-

kupnéhon  centra  Aupark.

Podujatie od roku 2006 organizuje Fórum kres-

ťanských inštitúcií o.z. formou Veľtrhu sociálnych 

aktivít (http://chudoba.sk/), a to okrem hlavného 

mesta aj v Košiciach, Banskej Bystrici, Prešove a Tr-

nave.

V Bratislave sa prostredníctvom banerových 

výstaviek prezentovalo 18 organizácií, ktoré  pomá-

hajú ľudom v núdzi doma i v zahraničí. Cieľom pre-

zentácií bolo poukázať na príčiny hladu, chudoby 

Napriek tomu je samostatná, rovnocenná a vzájomne 

spolupracujúca s cirkvou a cirkevným zborom. Prvý 

deň štúdijných dní bol ukončený večernou pobož-

nosťou vo Svätom Jure pod vedením pána generál-

neho  biskupa  Miloša  Klátika. 

Druhý deň študijných dní moderoval biskup 

východného dištriktu Slavomír Sabol. Téma bola 

zameraná na poslanie diakonie v kontexte praktickej 

služby blížnym a jej podobách. V doobedňajších ho-

dinách bola predstavená praktická služba diakonie 

v zariadeniach na Slovensku a v Nemecku. Referenti 

diakonickej práce v cirkvi poukazovali na možnosti, 

ktoré by mohli slúžiť k efektívnejšiemu napĺňaniu 

potrieb klientov v zariadeniach, zvyšovaniu štan-

dardov kvality poskytovaných služieb, k medzige-

neračnej solidarite a v neposlednom rade pomoci 

k svojpomoci, aj v oblasti sociálnej práce so seniormi. 

V poobedňajších hodinách sa účastníci pre-

sunuli na prehliadku novovznikajúceho diakonic-

kého zariadenia pre seniorov v Bratislave. Zmyslom 

tejto exkurzie bolo poukázať na proces práce 

Evanjelickej diakonie ECAV, kedy sa teoretické 

a praktické skúsenosti dostávajú do konkrétnej 

podoby v spolupráci s miestnym cirkevným zborom. 

V rámci prehliadky nových priestorov sa v kaplnke 

zariadenia konala poobedňajšia pobožnosť, ktorou 

sa  ukončilo  piatkové  pracovné  stretnutie. 

Záverečný deň podujatia moderoval biskup 

západného dištriktu Milan Krivda. Zástupcovia 

partnerov referovali o aktuálnych formách diako-

nickej práce a to po právnej, ekonomickej, personál-

nej a organizačnej stránke a jej perspektívam. Hovo-

rili aj o diakonickej spolupráci v rámci Troj-

partnerstva.  

Evanjelická diakonia ponúka svoju pomoc 

všade tam, kde ľudia pomoc potrebujú a to je hlav-

ným poslaním jej služby. Prínosom týchto dní bola 

otvorená diskusia cirkvi a diakonie, hľadanie mož-

ností spolupráce a napĺňania propria diakonickej 

činnosti  a  poslania  cirkvi  v  praxi. 

Radoslav Gajdoš

Evanjelická diakonia

Prezentačný materiál organizácií
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a negramotnosti, a tak vyvinúť tlak na spoločnosť, 

aby rešpektovala ľudské práva. Pretože ako povedal 

kňaz J. Wresinský, ktorý je zakladateľom Hnutia na 

pomoc všetkým krajinám štvrtého sveta, „kde sú ľudia 

odsúdení na život v chudobe, tam sú porušované ľudské 

práva. Zjednotiť sa pre ich dodržiavanie je našou svätou 

povinnosťou.“ A práve vďaka jeho iniciatíve bol 17. 

október  vyhlásený  za  Deň  boja  proti  chudobe.

Preto sme aj  

tento rok chceli 

našou účasťou 

osloviť verej-

nosť  na Slo-

vensku, aby sa 

stala vnímavej-

šou voči ľuďom, 

ktorí sa ocitli 

v existenčných 

p r o b l é m o c h  

a poukázali na množstvo vytrvalého úsilia, ktorými 

chceme aj my zlepšiť situáciu ohrozených a bied-

nych. Zároveň je našou úlohou pomôcť v prevencii 

a prevzatí zodpovednosti jednotlivca za vlastný  

život.

Veríme, že sme aj touto formou vyslali k spo-

ločnosti signál, že aj Evanjelická diakonia ECAV má 

záujem aktivizovať verejnosť, aby hľadala riešenie, 

ako pomôcť ľuďom, ktorí sa aj v našej krajine často 

ocitajú  v  núdzi. 
Szilvia Buzalová
Referát služieb

V dňoch 18. 9. 2011 – 27. 9. 2011 sa uskutočnil 

v Drážďanoch projekt Výmena odborníkov. Projekt 

realizovala Evanjelická diakonia v Nemecku v spolu-

práci s Evanjelickou diakoniou na Slovensku. Zú-

častnilo sa ho osem žien zo Slovenska a osem žien 

z Nemecka, ktoré pracujú v organizáciách venujú-

cich sa práci so ženami a deťmi, ale i s celými rodi-

nami. Bolo to pokračovanie projektu, ktorý sa usku-

točnil už minulý rok na Slovensku. Téma konferencie 

znela: „Blízkosť a vzdialenosť“ v orientácii na rodin-

né vzťahy a na rodiny, ktoré sú poznačené domá-

cim  násilím  a  týraním. 

Účastníčky workshopu

Bannerová prezentácia

Ev. diakonia na Dni boja proti chudobe

Návšteva centra Medea
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ganizácia, ktorá poskytuje sociálne poradenstvo

a pomoc týraným ženám. Organizácia vznikla v roku 

2003. Majú dve základné zamerania a to konkrétna 

pomoc ženám a sieťovanie organizácií, ktoré spolu-

pracujú pri pomoci týraným ženám. Veľmi úzko spo-

lupracujú s políciou, právnikmi, lekármi, organizá-

ciami pre migrantov, centrom pre pomoc deťom 

a podobne, s ktorými realizujú spoločné školenia. 

Tretím zariadením, v rámci nášho programu bolo za-

riadenia „SOWIESO“ v Drážďanoch. Ich hlavným 

zameraním je individuálne aj skupinové pora-

denstvo pre ženy, v prípade do-

máceho násilia. Taktiež sa za-

oberajú vzdelávaním pre ženy, 

kultúrnymi podujatiami ako sú 

návšteva koncertov, diskotéky, 

cyklotúry. Poslednou organizá-

ciou, ktorú sme navštívili bolo 

Dievčenské centrum „LUCY“. 

Je to voľnočasové katolícke cen-

trum pre dievčatá, kde sa stre-

távajú dievčatá v školskom ve-

ku od 6 do 14 rokov z príslušnej 

mestskej štvrte, ale aj matky 

s deťmi. Organizujú rôzne po-

dujatia a akcie pre dievčatá, 

aby mali zmysluplne využitý 

voľný čas, čo pôsobí aj ako pre-

vencia sociálno-patologických 

javov. Pôsobia aj v sociálnej 

prevencii proti sexuálnemu ná-

siliu. Ešte by som chcela spo-

menúť jednu akciu, ktorej sme sa zúčastnili a to pre-

mietanie krátkeho filmu na tému šikanovanie na ško-

lách prostredníctvom internetu a mobilu, kde sme 

potom podrobne rozobrali danú problematiku. Počas 

nášho výmenného pobytu sme sa vo svojom voľnom 

čase zúčastnili aj niektorých kultúrnych podujatí, 

ktoré nám spestrili a spríjemnili náš pobyt v Dráž-

ďanoch. 

Na záver by som chcela skonštatovať, že tento 

výmenný pobyt bol pre nás veľmi prínosný, získali 

sme veľa skúseností a nových podnetov do našej 

ďalšej  činnosti.
Adriana Šípeková

sociálny pracovník Azylový dom Tamara

Cieľom konferencie bolo poukázať na možnosti 

riešenia domáceho násilia, na formy a druhy pomoci 

týraným ženám, možnosti prevencie násilia a zoz-

námenie sa s niektorými organizáciami, ktoré sa 

venujú tejto problematike, či už poskytovaním 

poradenstva, terapie alebo iných druhov pomoci 

ženám.

V rámci konferencie sme sa zúčastnili tanečné-

ho a umeleckého worshopu, kde sme mali možnosť

vyjadriť prostredníctvom tanca a umeleckých 

plagátov, tvorených formou koláže, svoje pocity 

a svoj postoj k danej problema-

tike. Obidva workshopy boli ve-

dené skúsenými odborníčkami 

v danej oblasti tanečnou pedago-

g ičkou  Mar len  Schumann  

a výtvarnou umelkyňou z Lipska 

Verenou  Landau. 

Keďže celý projekt bol za-

meraný na ženy, súčasťou nášho 

programu bola aj prehliadka 

mesta Drážďany na tému „Slávne 

ženy Drážďan“. Najdôležitejšou 

a pre nás veľmi prínosnou súčas-

ťou programu bola návšteva nie-

koľkých organizácií, ktoré sa ve-

nujú ženám. Prvou z nich bolo 

Zdravotné centrum pre ženy 

a dievčatá „ MEDEA“ v Drážďa-

noch. Venujú sa zdravotníckemu 

poradenstvu pre ženy, sexuálnej 

pedagogike, usporadúvajú rôzne 

programy pre matky s deťmi ako sú semináre na té-

mu sebapoznávanie a podobne. Zaoberajú sa pora-

denskými službami pre migrantky, taktiež pre-

vádzkujú knižnicu, kde sa dá zapožičať literatúra 

k problematike, ktorou sa zaoberajú. V rámci pre-

vencie násilia organizujú kurzy sebaobrany pre 

dievčatá vo veku od 5 rokov pod názvom WENDO, 

kde sa učia základné obranné chmaty a ako majú 

reagovať na prípadné násilie. Dievčatá tak získajú 

väčšiu sebadôveru a odvahu, takže sa dokážu ubrá-

niť násilnému útoku. Ďalším zariadením, ktoré sme 

navštívili bolo poradenské zariadenie pre ženy 

„Koordinačné a intervenčné miesto – KIS“ v Lipsku. 

Ich krédom je: „ženy pracujú pre ženy“. Je to or-

 

Záverečná vernisáž (zľava H.Siebert,
M. Gajdošová, E. Sokolová, V. Landau)
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Chovanec a katolícky duchovný Andrej Karcagi, ktorí 

sa starajú o obyvateľov nášho domova. Návštevou 

nás poctili aj kolegovia a priatelia zo Stredísk evanje-

lickej diakonie Kšinná a Horné Saliby. Keďže sa stret-

nutie konalo v Hontianskych Moravciach, hovorilo 

sa aj o tom, že naše stredisko je jedným z tých stre-

dísk Evanjelickej diakonie, ktoré poskytujú pomoc 

ľuďom v dôchodkovom veku, ľuďom, ktorí zo zdra-

votných alebo iných dôvodov potrebujú pomoc, 

aby ich život bol naplnený duchaplne v  spoločnosti 

iných.

     Spoločné chvíle spríjemnil spevokol našich 

klientov Ozvena, ktorý svojimi piesňami a hovo-

reným slovom prekvapil všetkých. Bolo úžasné 

počúvať seniorov, ktorí napriek svojmu veku a zdra-

votným problémom dokážu ešte potešiť všetkých 

okolo  seba.

    

A tak sme v spoločných modlitbách prosili aj 

o to, aby sme mali aj naďalej silu zvládať našu 

zodpovednú  prácu.
Jana Brunauerová

riaditeľka SED H. Moravce 

          Dňa 7. 9. 2011 

sme sa stretli v Ev. 

a. v. chráme božom 

v Hontianskych 

Moravciach, aby 

sme si pripomenuli 

20. výročie obno-

v e n i a  č i n n o s t i  

Evanjelickej diako-

nie na Slovensku. 

Spoločne s cirkev-

ným zborom sme 

z o r g a n i z o v a l i  

stretnutie ľudí dob-

rej vôle, ktorým 

záleží na tom, aby 

bola  myšl ienka 

vzájomnej pomoci 

medzi ľuďmi šírená aj naďalej. Krátkymi príhovormi 

všetkým pripomenuli históriu a ťažké začiatky 

diakonickej činnosti aj naši hostia, a to Ján Huba, 

riaditeľ Evanjelickej diakonie a  Rudolf Gabryš, 

starosta obce Hontianske Moravce. Všetkých 

pozdravili domáci evanjelický duchovný Dušan 

Liturgujúci kňazi

Služba a život Spevokol Ozvena

Jana Brunauerová, riaditeľka SED H. Moravce
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     „Milosť Vám 

a pokoj od Boha, 

nášho Otca a od 

P á n a  J e ž i š a  

Krista. Amen.“ 

Týmito slovami 

sa ku všetkým 

z ú č a s t n e n ý m  

p r i h o v o r i l  

v evanjelickom 

kostole v Hor-

ných Salibách 

pri príležitosti 

1 5 .  v ý r o č i a  

založenia SED - Domov sociálnych služieb Horné Sa-

liby generálny biskup ECAV na Slovensku Miloš 

Klátik.  Pán biskup vo svojom príhovore 

vyzdvihol každodennú prácu  v zariadení a vyjadril 

vďaku Pánu Bohu za to, že požehnal dobrú snahu 

a našu prácu. Veľkú vďaku vyjadril aj všetkým 

zainteresovaným, spomenul Evanjelickú diakoniu, 

sponzorov, Würtemberskú a Durínsku evanjelickú 

cirkev v Nemecku, poďakoval aj celému CZ, sestre 

farárke, sestre riaditeľke a všetkým, ktorým v súčas-

nej dobe toto zariadenie leží na srdci, ktorí ho majú 

na starosti, aby mohlo 

naďalej čo najlepšie fun-

govať. Zároveň prosil 

Trojjediného Pána Boha, 

aby svojou láskou, mi-

losťou a požehnaním 

zostal s nami vo všetkom 

dobrom snažení na slá-

vu Božieho mena a pre 

dobro blížnych. Svoj prí-

hovor ukončil modlit-

bou, v ktorej Pána Boha 

prosí o dary, ktoré potre-

bujeme v tejto časnosti, 

dobré zdravie duše 

i tela. Aby v našich rodinách prebýval pokoj, láska 

a  porozumenie.

      Alžbeta Kontárová, pani riaditeľka zariadenia 

sociálnych služieb v Horných Salibách oboznámila 

z ú č a s t n e -

ných s histó-

riou budova-

nia zariade-

nia, terajším 

s t a v o m  

klientov ako 

a j  p o č t o m  

klientov  za 

1 5 .  r o k o v  

existencie zariadenia. Ďalej spomenula, že zmyslom 

tejto práce je slúžiť blížnemu, odstraňovať a zmier-

ňovať ľudskú biedu. Našu prácu treba vnímať ako 

poslanie, lebo práca konaná s motiváciou pozdvih-

nutia človeka, konaná v úprimnosti a láske je potom 

aj  službou  Bohu. 

     Slova sa ujala aj pani sestra Zuzana Kolárovska, 

prvá riaditeľka ED. Vo svojom príhovore spomínala 

na začiatky znovuobnovenia ED, že aj napriek nie 

vždy priaznivej situácii tu bola vôľa a chuť do práce. 

S Pánom Bohom v srdci a so svojím presvedčením sa 

dokáže veľa. Sestra Kolárovská na záver všetkým 

popriala, aby Pán Boh so svojou láskou a milosťou 

zostal  s  nami  aj  v  nasledujúcich  rokoch.             

    
Anna Vasasová, sociálna pracovníčka

 SED Horné Saliby

Slávnostné Služby Božie

Žiačky ZŠ H.Saliby

Alžbeta Kontárová,riaditeľka SED H. Saliby

Duchovné zamyslenie
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svetlo pred ľuďmi ...“ Zvýraznil, že máme byť 

svetlom pre druhých – jasným a viditeľným, nie skry-

tým. A práve v takýchto zariadeniach sa stáva kres-

ťanstvo viditeľným. Ku stolu Pánovej milosti pozval 

brat senior Jozef Havrila, ktorý početné bohoslu-

žobné zhromaždenie pozdravil aj v mene TUS. 

Posilnení a povzbudení svätou Večerou Pánovou bo-

li všetci, ktorí pokľakli pred oltárom: hostia, spolu-

pracovníci, ale predovšetkým obyvatelia SED a ich 

rodinní príslušníci. Medzi hosťami bola aj vzácna 

sestra Jarka Malinčíková, obetavá činovníčka v slo-

venskom evanjelickom cirkevnom zbore sv. Pavla 

v Toronte, Kanada. Organovou hrou poslúžila kan-

torka Jaroslava Polláková, spevom a hudbou mládež 

a dojímavou básňou poddozorkyňa Ľubica Juríčko-

vá, všetci z CZ Považská Bystrica. Pozdravné slová 

za prítomných hostí z Ústredia ED ECAV predniesol 

jej riaditeľ Ján Huba, pripomenúc 20-ročnú novodobú 

históriu a súčasnú službu Ev. diakonie. K pozdravu 

sa pridali aj hostia zo Slovinska br. Gejza Filo – riaditeľ 

Slovinskej diakonie a farár v Ľubľane, ktorý spolu 

s br. Petrom Andrejčákom, biskupským kaplánom 

a vedúcim pracovníkom diakonickej podpornice 

odovzdali SED Košeca vzácny dar – olejomaľbu 

„Cesta“. Dar prevzal riaditeľ SED v Košeci Marcel 

Breče, pod vedením ktorého bol projekt z Eurofondov 

úspešne vypracovaný v priebehu ôsmych mesiacov 

aj v plnej miere zrealizovaný. Starosta obce Košeca 

Radomír Brtáň v príhovore vyzdvihol prínos tohto 

zariadenia nielen pre obec, ale aj široké okolie, poďa-

kujúc vedeniu a personálu za všetku službu, ktorá sa 

tu koná na vysokej profesionálnej úrovni a v nad-

štandardne vybavených priestoroch. Po záverečnej

S t r e d i s k o  

Evanjelickej Dia-

konie v Košeci si 

vo štvrtok 15. sep-

tembra 2011 (deň 

pracovného poko-

ja)  pripomenulo 

15. výročie svojho 

vzniku. Pri tomto 

vzácnom jubileu 

sa konali slávnost-

né služby Božie 

s posviackou zre-

konštruovanej bu-

dovy SED v Koše-

ci. Stalo sa tak 

vďaka finančným prostriedkom získaným cez 

Eurofondy, na základe úspešne vypracovaného 

projektu v sume 508.000 Eur, ako aj ďalšieho projek-

tu z lotérií v sume 7.800 EUR na materiálovo tech-

nické  vybavenie  telocvične  s  rehabilitáciou.

Na úvod služieb Božích v areáli vynovených 

budov a nádvoria veriacich a vzácnych hostí privítal 

správca a neúnavný budovateľ SED Košeca 

br. Ľubomír Marcina. Dôstojný brat gen. biskup 

Miloš Klátik v kázni Božieho slova a zároveň 

posväcujúcej reči zvýraznil službu lásky – diakoniu, 

neoddeliteľnú praktickú službu evanjelickej cirkvi 

v zmysle biblických slovMt 5,16 : „Tak svieť vaše

Ján Huba, riaditeľ ED

Slávnostné Služby Božie

Prisluhovanie Večere Pánovej
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slávnostnými službami Božími pripomenulo 15. vý-

ročie začatia prevádzky. Poskytuje kompletnú sta-

rostlivosť  pre  ľudí  v  seniorskom  veku. 

Slávnosti sa zúčastnili zamestnankyne Ústre-

dia evanjelickej diakonie, Szilvia Buzalová, Jana 

Gasperová, ktorá vo svojom príhovore vyzdvihla 

láskavý prístup, ochotu, dobrosrdečnosť ľudí, ktorí 

ich obklopujú a svojím ,,starkým“ tým vytvárajú sku-

točný domov, v ktorom možu prežiť pokojnú jeseň 

svojho života. Do budúcnosti im popriala nech ich 

aj naďalej požehnáva, ochraňuje a vedie Božia ruka.

Za VÚC Trenčín sa prítomným prihovorila a poz-

dravila Elena Behrová. Medzi pozvanými boli  Alica 

Jarošová, VÚC Trenčín, Miroslav Tuchyňa, starosta 

obce Kšinná. Zo všetkých pozvaných SED prišli ria-

ditelia a zástupcovia SED Horné Saliby, Košeca, 

Trnava,  Hontianske  Moravce,  členovia  CZ. 

V chráme Božom všetkých privítal Jozef Hadvig, 

riaditeľ  SED Kšinná.

liturgii a zaspievaní hymny „Hrad prepevný“ sa 11 

duchovných na čele s br. gen. biskupom Milošom 

Klátikom a s ďalšími hosťami presunuli do parkovej 

časti areálu, kde symbolicky zasadili v poradí už pia-

ty „strom reformácie“. Certifikát o zasadení odo-

vzdal vedeniu SED v Košeci br. riaditeľ GBÚ Dušan 

Vagaský. 

Po skončení služieb Božích sa zúčastnení mohli 

oboznámiť s priestorovým vybavením zariadenia. 

Pre všetkých bolo pripravené občerstvenie pod ve-

dením kuchárov, vrchnej sestry A. Kušnírovej, per-

sonálu SED, a tak v bratských rozhovoroch a pri živej 

hudbe mnohí zotrvali až do večerných hodín. Aj tým-

to podujatím sme zvýraznili a pripomenuli prepo-

trebnú praktickú službu cirkvi – diakoniu. Pri jej 

20-ročnom jubileu jej prajeme hojnosť Božej milosti 

a požehnania, no predovšetkým ochotných a obeta-

vých pracovníkov nezištne slúžiacich a naplňujúcich 

odkaz Pána Ježiša Krista: „Choď a rob podobne ....“

(L 10, 37)
Jozef Pacek

zborový kaplán CZ Nové Mesto nad Váhom

Evanjelická diakonia ECAV na Slovensku si 

v tomto roku pripomína 20. výročie obnovenia čin-

nosti.

Jedno z prvých stredísk ED, Stredisko Evan-

jelickej diakonie Kšinná Zariadenie pre seniorov 

a Domov sociálnych služieb si 23. marca 2011 

Pani farárka B. Bašková 

Zástupcovia stredísk ED, Behrová - VÚC Trenčín

Obyvateľky domova

Strana 19



Stredisko Evanjelickej DIAKONIE v Trnave 

usporiadalo 29. mája záhradnú slávnosť pri príleži-

tosti 5. výročia otvorenia Domova dôchodcov a do-

mova sociálnych služieb v Trnave a 20. výročia obno-

venia Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku. 

Pri tejto príležitosti sa stretlo veľa významných hostí. 

Svojou návštevou nás poctil i Tibor Mikuš, pred-

seda samosprávneho kraja, Rastislav Hargaš, zboro-

vý farár, Ján Huba, riaditeľ ústredia Evanjelickej 

diakonie  a  mnoho  iných  vzácnych  hostí. 

Počas služieb Božích liturgiou poslúžila sestra 

farárka Martina Tlkancová, CZ Slatina nad Bebravou, 

Božím slovom sa  prihovorila Zuzana Kolárovská, 

prvá riaditeľka ED zo Ž 52,10-11: Ja som však v do-

me Božom ako čerstvá oliva; na večné veky dúfam 

v milosť Božiu. Ďakovať chcem Ti naveky, že si to 

urobil; a dúfať chcem v Tvoje meno, lebo je vzácne 

pred  Tvojimi  pobožnými.

V kázni zdôraznila dlhodobý „život“ a rôznorodosť 

použitia olivovníkov a čerstvých olív a pripodobnila, 

že sa aj Dávid cítil ako čerstvá oliva - ochotný byť 

všestranne použitý. Ale nejde len o to, ako sa cítil, ale 

o to, čo v tej súvislosti vyznal: na večné veky dúfam 

v milosť Božiu. Božia milosť bola pre neho najdô-

ležitejšia, lebo je človek na tento dar vo svojej hrieš-

nosti úplne odkázaný. Dávid vyznal, že v každej 

situácii nielen chcel naveky ďakovať, ale aj ďakoval. 

Prečo? Lebo poznal vzácnosť Božieho mena v ktoré-

ho milosť dúfal. K dúfanlivosti chcela povzbudiť 

práve obyvateľov v Domove, ktorí sú v situácii, kedy 

sú v pokušení myslieť si, že ich už Pán Boh nemôže 

v ničom použiť. Ale nie je to pravda. Čítanie a po-

čúvanie Božieho slova ich bude viesť k modlitbám 

a k dôvere, že Pán Boh je nad všetkým. Lebo tak, 

ako je vzácne Jeho meno, tak vzácne a mocné je i Jeho 

napísané  slovo.

Súčasťou služieb Božích bola spoveď s Veče-

rou Pánovou, ktorú prisluhovali obidve sestry fa-

rárky zamestnancom a obyvateľom domova. Služby 

Božie orgánom sprevádzala domáca sestra farárka 

Božidara Bašková. Veľmi milým nečakaným prekva-

pením od nej bolo odovzdanie kvetov všetkým 

obyvateľom  a  zamestnancom  domova.

Výber piesní, báseň nasvedčovali, že zariade-

nie a hlavne jeho obyvatelia sú váženými obyvateľmi 

Kšinnej. 

Po slávnostných službách Božích pán Hadvig, 

riaditeľ SED Kšinná pozval zástupkyne Ústredia ED 

a VÚC Trenčín, p.Tuchyňu, starostu obce, členov 

Správnej rady, priateľov a hostí strediska k sláv-

nostnému obedu a následne k posedeniu v miestnom 

kultúrnom  dome  Kšinná. 

Jana Gasperová

Evanjelická diakonia Nešporné služby Božie

Záhradná slávnosť
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Stretnutie pracovníkov, podporovateľov a sympati-

zantov diakonie sa pri príležitosti 20. výročia od založenia 

Evanjelickej diakonie na Slovensku odohralo v priestoroch 

Slovenského Komorného divadla v Martine, v sobotu 24. 

septembra. Pripomenuli sme si nielen dvadsať rokov dia-

konie na Slovensku, ale aj dlhoročnú prácu slúžiacich 

sestier a bratov, pôsobiacich v oblasti diakonie, ktorým boli 

slávnostne odovzdané strieborné odznaky ED a diplom. 

Stretnutie zorganizovala Evanjelická diakonia a hosťami 

boli okrem ocenených jednotlivcov aj biskup Západného 

dištriktu ECAV Milan Krivda, riaditeľ Evanjelickej diako-

nie ECAV na Slovensku (ďalej ED) Ján Huba, predsedkyňa 

Správnej rady ED Jana Tomašovičová, či predseda Správ-

nej rady Strediska evanjelickej diakonie (ďalej SED) 

Sučany  Miloš  Bella.  

Po privítaní hostí predniesla riaditeľka SED 

Sučany Lenka Taškárová správu o činnosti strediska, 

v kontexte dvadsaťročného jubilea ED. SED Sučany 

Program sa začal slávnostnými službami Bo-

žími, ktoré prisluhoval Miroslav Jäger, bývalý senior 

Bratislavského seniorátu. Po slávnostných službách 

Božích vystúpil 

so svojim prog-

ramom spevác-

ky zbor z Trnavs-

kého cirkevného 

zboru. Nasledo-

vali slávnostné 

príhovory hostí 

a po oficiálnej 

časti sa hostia 

odobrali k sláv-

nostne prestre-

tým stolom, na 

ktorých boli pri-

pravené rôzne 

špeciality pria-

mo z domácej 

kuchyne. Špecia-

litou bola prípra-

va „cigánskej“ 

priamo z grilu, ktorá mala aj najväčší odbyt. 

Zúčastnení hostia svojou prítomnosťou vniesli do 

bežného života našich starkých radosť a dobrú ná-

ladu.

Zo zážitkov čerpali ešte dlho po akcii a spo-

mienky na túto udalosť vyvolávajú úsmev na tvá-

rach  dodnes.

Vďaka všetkým zúčastneným.
Ružena Srdošová

riaditeľka SED Trnava

Ochutnávka špeciálít

 Odovzdávanie ocenení

Lenka Taškárová, riaditeľka SED Sučany

Ružena Srdošová, riaditeľka SED Trnava
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prevzali ocenenie – strieborný odznak Evanjelickej 

diakonie a diplom. Kríž a koruna - symboly diakonie, 

im budú pripomínať vďaku za ich cennú a obetavú 

službu. Diakon - služobník dobrovoľne berie na seba 

kríž ostatných. Aj tento fakt, okrem konkrétne 

poskytovanej služby a pomoci blížnym, podčiarkuje 

význam diakonickej služby a jej prínos pre celú 

spoločnosť. 

V záverečnom príhovore brat biskup ZD Milan 

Krivda nadviazal na slová riaditeľa ED o význame 

a potrebe diakonickej služby. Pripomenul možnosť 

nadviazať na diakonickú prácu z medzivojnového 

obdobia, ktorá bola činná a hodnotná. Diakonia však 

aj dnes ostáva „predĺženou rukou Krista, lebo pomáha 

biednym v ich najväčšej potrebe“ – povedal biskup. Prí-

hovor uzavrel modlitbou a poďakovaním za všet-

kých, ktorí denne a ochotne slúžia v Evanjelickej dia-

konii. 
Hedwiga Hennelová, 

Centrum kresťanského vzdelávania v Martine

     

V piatok 4.novembra 2011 sa vo Vranove nad 

Topľou uskutočnil seminár pri príležitosti 20. výro-

čia obnovenia činnosti Evanjelickej diakonie na Slo-

vensku. Pripravilo ho Stredisko ED vo Vranove nad 

Topľou v spolupráci s miestnym CZ  Šarišsko – 

Zemplínskym seniorátom a ústredím ED ECAV na 

Slovensku. Zúčastnili sa ho zástupcovia CZ, záu-

jemcovia a spolupracovníci zborovej diakonie v Ša-

rišsko – Zemplínskom senioráte. Medzi hosťami boli 

ktoré poskytuje sociálne služby už 5 rokov, okrem 

toho zriadilo v spolupráci s Ústredím ED sklad 

humanitárnej pomoci a pobočku Banky kompen-

začných pomôcok pre Stredné Slovensko. Vyzdvihla 

aj dobré vzťahy SED s mestami Martin a Vrútky. 

Zmluva o vzájomnej spolupráci medzi nimi „podpo-

rila dôveru občanov okresu Martin tým, že si môžu sami 

zvoliť miesto, kde chcú stráviť jeseň svojho života“ – 

dodala  pani  Taškárová.         

O význame personálu pri rozvoji Evanjelickej 

diakonie hovoril riaditeľ ED Ján Huba. Brat riaditeľ 

pripomenul službu prvých biblických diakonov, kto-

rí boli „plní ducha a múdrosti ... osvedčení vo viere“ (Sk 6). 

Poukázal preto na potrebu nemyslieť iba na budovy 

a materiál, ale predovšetkým na ľudí – na tých, 

ktorým je diakonická služba poskytovaná ako aj na 

tých, ktorí túto službu denne uskutočňujú. Vtedy 

môže byť diakonia „našou misiou a posolstvom evanjelia 

pre iných skrze praktickú službu.“ Riaditeľ neopomenul 

ani budúce ciele ED. Medzi nimi snahu riešiť prob-

lémy rôznych skupín obyvateľstva, zlepšovať kvalitu 

prostredia diakonických zariadení a poskytovaných 

služieb, či kvalifikáciu a motiváciu personálu.            

Ján Huba v snahe priblížiť dvadsaťročný vý-

voj diakonickej služby na Slovensku uviedol, že na 

začiatku „nebolo na čom budovať“. Po páde predošlého 

režimu musela služba núdznym začať prakticky 

odznova. Dnes Evanjelická diakonia na Slovensku 

poskytuje vo svojich strediskách hlavne sociálne 

služby, ale aj služby v oblasti humanity, rozvojovej 

pomoci,  dobrovoľníctve  a  vzdelávania. 

Odovzdávanie ocenení bolo vyvrcholením 

programu sobotného dopoludnia. Ocenení štrnásti 

zamestnanci stredísk a Ústredia ED si z rúk brata 

biskupa ZD Milana Krivdu a riaditeľa ED Jána Hubu 

Spevokol CZ Martin

J. Velebír, senior ŠZS, S. Gallo, CZ Vranov n. Topľou
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aj zástupcovia ED z Košického seniorátu a nezis-

kových organizácií. Cieľom stretnutia bolo ukázať 

možnosti práce v zborovej diakonii v súčasných  

podmienkach, ako aj vytváranie stredísk ED so so-

ciálnymi službami. Prítomných privítal Juraj Beňo, 

predseda správnej rady spolu s bratom farárom 

Slavomírom Gallom. V úvode oboznámili prítom-

ných s históriou diakonie v našom CZ, ktorá sa zača-

la písať už v roku 1941. V tom čase do diakonickej 

služby vstúpili  3 sestry ako diakonisy: Anna Jenčko-

vá, Anna Ihátová a Mária Vagnerová, ktoré vyznali 

„Rúcho Pánovo, ktoré nosíme a naše srdcia sú 

navždy spojené s láskou k Bohu“. Takmer 60 

prítomných si vypočulo históriu diakonie na Slo-

vensku, ktorú priblížil riaditeľ ED Ján Huba. Na po-

četné otázky zúčastnených odpovedali v neformál-

nej diskusii aj brat Ján Gasper a Szilvia Buzalová 

z ústredia ED. O možnostiach diakonickej práce 

informovala Slávka Kovaľová z CZ Bystré, ktorá 

pracuje v SED B. Bystrica ako profesionálny rodič. 

So zaujímavým príspevkom vystúpila sestra Zuzana 

Katreniaková z Košíc, ktorá priblížila opatrova-

teľskú službu v domácnostiach, ktorú poskytuje 

Cesta nádeje (zborová diakonia CZ Košice). Ako to 

vyzerá v dennom stacionári v SED Vranov nad 

Topľou, o tom porozprával jeho správca Jozef 

Švarbalík, ktorý bol ocenený strieborným odznakom 

ED v Martine 24. septembra 2011 za diakonickú 

službu, ktorú vykonal v CZ Vranov nad Topľou. 

Podľa neho absencia diakonickej práce v cirkevných 

zboroch často znamená vytvorenie priestoru pre  

sekty, ktoré túto prácu ponúkajú. V stredisku ED sa 

zároveň uskutočnila aj obhliadka priestorov zaria-

denia denného stacionáru a domova sociálnych slu-

žieb s pohostením, ktoré pripravili klienti tohto za-

riadenia pod vedením zborovej dozorkyne Libuše 

Ondičovej. 

    Celé stretnutie sa nieslo v pracovnom duchu, 

s duchovným povzbudením brata seniora Jána  

Vekebira  a s kultúrnym programom,  ktorí pripravili 

klienti z nášho zariadenia. Veríme, že tento seminár 

bol podnetom aj pre iné zbory pre začiatok diako-

nickej práce. Dúfame, že s Božou pomocou sa nám 

bude  dariť. 
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